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2011年12月20日至12月27日，我校至善导师学校第一期培训工作顺利完成，现就有关情况总结如下：
一、精心安排教学内容
为了通过短期培训使受训导师学员对我国的研究生教育现状和研究生教育规律、特点、指导方法等内容获得较为全面的了解，有针对性地指导今后的研究生教育教学工作，研究生院对至善导师学校的首期教学内容进行了精心设计和安排。本期培训分两个阶段进行，共安排了六场专题报告和一次分班讨论。
本期培训内容主要由三大板块组成：第一，我国学位与研究生教育发展的历史与现状、形势分析与政策解读；第二，研究生指导方法及学术规范、学术道德、学风建设；第三，导师经验介绍与交流。我们邀请到了中国学位与研究生教育学会文理科工作委员会秘书长、北京大学研究生院副院长、博士生导师高岱教授；中国学位与研究生教育学会副秘书长、原清华大学研究生院常务副院长、博士生导师陈皓明教授；中国科学院研究生院副院长、博士生导师侯泉林研究员；中国科学院科技政策与管理科学研究所科技政策研究室主任、博士生导师李真真研究员；上述专家分别就我国研究生教育发展历程与特点、现状与问题，现代高等教育理念及高等教育所面临的挑战，科研诚信与学术规范等方面进行了深入分析和理性审视，并对今后我国学位与研究生教育的改革与发展提出了建设性的意见。
在第二阶段的培训活动中，常务副校长赵国祥教授应邀为学员作了“提高导师自身素养，提升研究生培养质量”的专题报告。赵校长结合自己多年从事科学研究、研究生指导和高校管理工作的心得体会，围绕学术水平、师德品行、师生关系、服务社会等方面进行深入阐发，提出“争创国内一流大学要有一流的学科，一流的学科要有实力雄厚的教学和科研团队，一流的团队要有高水平的导师”的理念。他号召全校研究生指导教师通过踏实勤奋的教学和科研工作，为促进我校加快创建国内一流大学做出更大的贡献。
从受训导师的反响来看，学员们普遍认为此次邀请的专家和领导，其专题报告的水平堪称上乘。他们不仅是从事学位与研究生教育与管理的专家，而且是来自不同学科领域从事教学工作与科学研究的导师模范和学习榜样。学员们认为，通过专题报告使导师们对我国研究生教育发展的现状有了较为全面的了解，对当前我国研究生教育领域存在的问题有了更为清醒和客观的认识，对指导研究生的方式、方法，对从事科学研究必备的学术规范、学术道德有了较为深入的理解和掌握。通过专家报告所获取的教育理念，必将对导师日后的研究生指导工作以及导师个人的求知治学、为人处世起到良好的启发和指导作用。
二、认真组织学习讨论
参加首期导师学校培训的学员主要由以下人员组成：各研究生培养单位分管研究生教育工作的副院长、副主任，研究生辅导员、教务员，新增列的学术型硕士生指导教师，共计280余人。为了切实做好本期培训的组织与管理工作，我们严格执行考勤制度，将受训学员编排为六个班，指定专人担任班长，全校24个研究生培养单位分管研究生教育工作的副院长、副主任负责带队。各单位高度重视导师培训工作，按照导师学校培训工作的安排和要求积极做好人员组织工作，积极采取调课等措施协调教学任务、管理业务与培训课程之间的关系，为受训导师提供时间保证，确保培训秩序良好。在分班讨论环节，讨论会所在学院的领导给予了大力支持，各班班长精心组织研讨，认真做好考勤、讨论内容记录和讨论会纪要的梳理和上报工作。
在培训中，绝大多数导师学员能够按时参加各个阶段的培训活动，悉心聆听，认真记录，积极参与，深入交流。在分组讨论环节，学员们围绕开办至善导师学校的必要性和重要性，围绕专题报告的有关内容畅谈个人心得体会，围绕如何进一步办好导师学校积极献计献策，围绕进一步做好我校学科与学位点建设、研究生教育与管理工作提出了很多富有建设性的意见和建议，显示出我校研究生指导教师积极进取的精神风貌和心系学校研究生教育事业的无私情怀。
三、学校领导高度重视
创办至善导师学校是我校在新形势下建设一支适应学位与研究生教育发展需要，切实提高导师指导水平、提高研究生培养质量的一项重要举措。我校在正式设立研究生院之际率先启动导师学校，显示出学校领导对导师队伍建设和研究生培养工作的高度重视。在举行导师学校开学典礼当天，学校以文件的形式对切实做好至善导师学校工作提出指导性意见，就建立和完善导师学校办学机制、建立健全管理制度，切实提高办学成效提出明确要求。学校成立了由校学位评定委员会主席娄源功教授、副主席赵国祥教授、刘志军教授组成的导师学校领导班子，专门设立导师学校教务办公室切实负责导师学校相关工作的组织与实施。
导师学校领导班子多次询问首期培训的筹备情况，及时关注培训进展情况和学员反响，并对培训内容、组织形式和考核办法提出宝贵意见；娄校长、赵校长在百忙之中亲临开学典礼和结业典礼现场，并就设立导师学校、加强导师队伍建设和管理提出明确要求；赵校长如期应邀为学员讲课，这些都显示出学校领导对导师培训工作的重视和扎实办好导师学校的决心和态度。
四、及时总结经验，努力做好今后的导师学校工作。
我校至善导师学校的成立，在校内外引起较大反响。《河南日报》、《大河报》、《东方今报》等知名媒体对此进行了宣传和报道。在校内各研究生培养单位的导师中也引起强烈反响。导师们普遍认为，在当前国家着力提高研究生培养质量的形势下，我校以提高导师指导能力、加强导师队伍建设为抓手，开办导师学校极为及时、必要。导师学校为我校新增列的导师和研究生教育管理人员提供了良好的学习途径,为不同学院、不同学科领域的导师提供了切磋交流的平台，在学校、培养单位和研究生导师之间架设了新的沟通渠道。
本次培训作为至善导师学校的首期培训，为今后相关工作的开展积累了宝贵的经验。研究生院作为至善导师学校的日常管理部门，在今后的工作中将充分借鉴国内知名高校导师培训的成功经验，广泛听取校内外各界人士的合理意见和建议，不断完善导师学校制度建设，不断探索长效机制，不断优化培训方案，不断增强培训内容的针对性、培训形式的灵活性与培训效果的有效性，力争在学校领导、有关部门、各研究生培养单位和广大研究生导师的支持和配合下，努力使至善导师学校成为我校导师获取学位与研究生教育前沿信息的资讯站，传播研究生教育与管理先进理念的大讲堂。以扎实和卓有成效的教学培训，使导师学校切实为提高我校导师队伍整体素质，提升导师指导水平，提高研究生培养质量，促进我校学位与研究生教育发展水平作出新的更大的贡献。
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